

用建功立业的奋进姿态展示最美的劳动风采

青岛市第三届“十大新时代最美劳动者”评出

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

日前,由市委宣传部和市总工会联合举办的第三届“新时代最美劳动者”评选落下帷幕。今年的评选活动得到全市各行各业职工广泛参与,涌现出了一大批涵盖经济、科技、文化、体育等各个领域的先进典型,经基层推荐、网络投票和专家评审,选树了牟世超等10名青岛市第三届“十大新时代最美劳动者”,王鸿芸等百名“新时代最美劳动者”,他们既有医生、教师等传统行业典型,又有外卖员、快递员等新业态代表,展示了全市各行各业劳动者拼搏奋斗、锐意创新、建功立业的奋进姿态。

本期《劳动者之窗》关注“十大新时代最美劳动者”的风采。

李强:城市美容师



李强,西海岸公用事业集团市政管理有限公司垃圾清运队长。2020年度被评为年度“西海岸新区工人先锋”“青岛市市级文明家庭”“青岛市最美家庭”“青岛市文明市民”“山东省最美抗疫基层干部”。

“垃圾不落地,城区更美丽。”伴着每天的第一缕晨曦,李强带领团队演奏出劳动乐章,调度80条收运线路、192台垃圾清运车,日清运生活垃圾达1000多吨。

为防止清运过程中垃圾洒落给路面造成二次污染,李强和环卫工人们推行“铺垫子”垃圾清运工作法,清运撒漏问题得到根本解决。2019年,青岛市环卫行业主管部门也将他们的创新做法纳入垃圾

清运作业规范,在全市推广。

新冠疫情给垃圾清运工作带来了前所未有的挑战。去年年初,李强带领环卫工人组建医疗垃圾清运专线,到定点医疗机构、疫情点和隔离点专车收集运输产生的垃圾。为打消队员们的畏惧和抵触,他带头做表率。清运专线的第一车发出时,他就与专车人员同车去涉疫垃圾点现场确认和摸排,给专车人员吃了颗定心丸。

从事垃圾清运工作24年,他越来越感到环卫工作的重要性。李强有一个梦想:希望越来越多的人理解环卫工作,珍惜他们的劳动成果,人人参与环卫,把城市变得越来越美丽。

牟世超:焊接转向架的能手



牟世超,中车青岛四方机车车辆股份有限公司的焊接技术工人,主要从事高铁转向架焊接工作。牟世超曾获青岛市工人先锋、中国中车劳动模范、青岛市劳动模范等奖项。

2015年,在“复兴号”动车组转向架焊接试制工作中,牟世超和团队接下了打造精品转向架的重任。一台转向架有近万条焊缝,对每一条焊缝的内部质量都提出了更高的要求。他们对照每条焊缝标准反复进行论证试验,焊接试件重量用“吨”来计算,焊接参数等密密麻麻地记录在他们的笔记本上。

2020年底,公司试制生产首列标准

化地铁、转向架许多焊缝的接头形式是员工们从来没有接触过的。面对全新的工艺方法、全新的挑战,他和团队同事们从零开始,一点一点去探索转向架的焊接数据、组装数据和工作原理。他们做了上千次焊接论证试验,常常为了0.5mm的组装尺寸,不断优化单件焊接数据,创造出《TIG 焊摇摆法》等先进操作法,遇到的技术难题,一一拿下。

作为中车技能专家,牟世超主动承担起对焊接技术人员的培训工作。十几年来,他从学员成长为一名导师。牟世超,将不断用焊花描绘精彩人生。

万丽丽:电力窗口的一抹暖阳



万丽丽,于1997年11月进入青岛市即墨供电公司,成为一名光荣的电力员工。参加工作24年来,曾于2018年荣获青岛市即墨区“劳动模范”称号;当选青岛市人大代表;2019年荣获即墨区供电公司“先进工作者”等荣誉称号。

万丽丽带领的班组有个响亮的称号“1号班组”,他们负责即墨全区70万用户的电费核算、每年36亿元的电费回收、账务处理,从未出过任何差错。每月1-3日,不论是否节假日,万丽丽都和同事们准时到达工作岗位,进行全区用户的电费结算工作,风雨无阻,无一例外。她的两个女儿,

每年的儿童节都是和她一起在单位度过,大家都笑称她的孩子是公司的编外员工。海量的计算信息、巨额的电费电量数字,零误差的背后,是她和同事们“用劳动创造幸福”这个信念的支撑。多年来,万丽丽和同事们为全区3600多户高压客户、5万多户低压客户办理新装、增容手续,为一汽大众、海洋实验室等即墨区500多个重点项目及时落地开工生产提供充足电力保障。

热情的接待,礼貌的解答,为用电客户的美好生活做好“心服务”是她所执着的事业。

位浩:海湾化学的新时代工匠



15年前,18岁的“毛头小子”位浩,中专毕业就与化工打起了交道。从业期间,他曾获第八届“青岛市首席技师”称号、第二届“青岛工匠”称号。

2010年,位浩所在的海湾化学引进世界先进的乙烯法聚氯乙烯生产技术,成立氯乙烯厂,他担任氯乙烯装置的首任工段长。执着于提升下游聚氯乙烯产品的质量,化工厂就是他的“战场指挥部”。

品牌是民族的希望,是企业的根基,2019年海湾化学启动“品牌建设”发展战略,“三年内将PVC打造成国内第一品牌”。作为上游关键环节,位浩所在的氯乙烯厂接下了“突破氯乙烯纯度4个9”的

军令状。专利商设计产出的氯乙烯最高纯度为99.98%,这3个9.1个8已经极难实现,想要突破设计瓶颈,难度极大。工段第一时间成立了攻关小组,上下齐心,立志“匠心铸就品牌”,每项工作都精益求精做到极致,哪怕反复10遍、20遍,也要确保完成目标值。经过团队三个月的持续试验攻关,他们顺利将氯乙烯纯度提升至99.99%,圆满完成攻坚任务。看到质检单的那一刻,位浩和他的队员们都流下了激动的眼泪。正是心底对工匠精神的执着追求,才有了这万分之一的宝贵提升。

张常江:港口建设新生军



2011年毕业后,张常江加入了青岛港集装箱码头“振超团队”,现任山东港口青岛港全自动化集装箱码头AGV副主管。他曾获得“新时代青岛向上向善好青年”“山东港口杰出青年”“青岛港工匠”等荣誉称号。

在码头上,张常江勤学苦练,每天忙完设备检查保养等基础工作,就自己“补课”。他经常在工控电脑前面站到两脚发麻,通过坚持很快掌握了大型设备电控技术。2016年12月,鉴于在“振超团队”表现优秀,张常江加入“连钢创新团队”,承担起了全球领先、亚洲首个全自动化集装箱码头水平运输系统的建设工作。

全球首创的无人运输车循环充电系

统在试验初期,就遭遇了一个巨大难题。十万火急,张常江主动请缨。76台自动取电装置、59条供电滑触线、充电时有4484种组合,当年车队累计充电次数达到100万次,任何一次导入失败,都可能带来一笔不小的经济损失。他钻遍了38台车底,查遍了所有充电桩,三天三夜,终于锁定了问题症结,提出一整套解决方案。经过改进,难题得到根治,工程如期完工。

在自动化码头二期工程建设过程中,“连钢创新团队”仅用一年半时间,建成了全球首个“氢+5G”智能绿色码头,再次引领了自动化码头的发展。张常江说,为加快建设世界一流的海洋港口“贡献力量是他不变的信仰。

林增斌:群众的解忧人



林增斌,从事教育工作23年,工作以来先后担任青岛电大平度分校团委书记、办公室主任,平度教育局招生办主任、装备办主任等职。2012年,他来到平度市信访局工作。

从事教育工作时,林增斌获得平度市优秀教师、优秀共产党员、青岛市教育管理先进个人等称号;在信访工作岗位,林增斌牢记信访工作的责任使命,以坚定不移的政治立场、真挚的为民情怀、担当负责的党性作风、刚柔并济的工作艺术,解决群众的合理诉求,化解影响社会稳定的重大不和谐因素,获得青岛市优秀共产党员称号,被青岛市委市政府记三等功奖励,平度信访局接待窗口被评为山东省人民满意

窗口,平度市被评为全国信访工作“三无”县。

信访工作,就是守护民心的政治工作。为解决一些积年难解的信访问题,林增斌有时彻夜难眠。他带领团队深入调研,找准了问题的症结和突破口,统筹谋划、挂图作战、每周调度、稳步推进,统筹农业、公安、镇党委政府、管区、村庄多方资源,实行战时指挥,历时7个月,干成了别人近20年想却没干成的事情。

截至目前,林增斌和团队接待群众近万人,为党和政府分忧、为群众解难。对林增斌来说,他最希望看到的是合理诉求解决后群众满意的笑脸,并从中收获满足和幸福。

饶小胖:有“温度”的医者



饶小胖,青岛市城阳人民医院内分泌科兼肾内科、血液净化中心主任。曾获“城阳身边好人”、“青岛市拔尖人才”、“青岛市重点学科优秀带头人”、“城阳区优秀青年青年人才”、山东省优秀科主任等荣誉称号。

负责血液透析工作期间,饶小胖遇到不少特殊患者。针对这些特殊患者的困难,他向医院申请绿色通道先给患者透析,同时组织科室捐款帮助患者渡过当前难关。患者病情逐渐平稳后,他又协助患者申请低保、大病医疗等,帮助患者恢复正常透析。多年来,饶小胖就是用这些实际行动践行“医者仁心”。

除拓展内分泌专业的业务之外,饶小胖也非常注重糖尿病患者健康宣教工作。

2016年科室成立“糖尿病病友健康之家”,定期进行健康宣教讲座和义诊活动,普及健康知识和健康资讯。

多年来,饶小胖潜心临床工作仍不忘科研工作。近5年来发表论文70篇,SCI收录12篇,专著3篇;参与青岛市项目及国内合作项目3项,其中“三高共管三级协同管理模式”已立项国家科技部医养结合课题,承担省市区与院级课题项目16项,形成了医教研全面发展的科室文化,并一直延续、沉淀下来。

这些年来所取得的荣誉和成绩让饶小胖更加坚定,做一名有温度的医生,在平凡的医学岗位上砥砺前行,继续当好百姓健康的守护人。

王鹏:海洋探索先行者



王鹏,博士毕业后到中国科学院海洋研究所开展海洋腐蚀防护的研究工作。他曾是国家自然科学基金委“优秀青年基金”获得者,曾获得海洋科学技术二等奖、青岛市青年科技奖等。

开发高效的防护技术、降低腐蚀经济损失、保障工程的安全服役,是王鹏和团队研究工作的目标。他专门针对苛刻的海洋腐蚀环境,开发腐蚀防护技术。经过调研,他提出利用荷花叶子表面不沾水特性解决海洋腐蚀问题的研究思路。刚开始开展研究,为了让金属拥有荷叶表面不沾水特性,他连续9个月无休息,每天平均工作时间超过14个小时。他常对学生说,做好科研工作,要坐得住“冷板凳”,要学会与“失败”

相处。

王鹏和团队经过近十年的努力,开发出了基于仿生表面特性的腐蚀防护技术,并在国际上首次提出了基于表面液滴自弹跳效应的腐蚀防护新机制。他们的成果以英文形式在国际顶级期刊上发表后受到国际同行的高度关注。王鹏也多次受邀到英国、日本等国家参加国际学术会议,进行报告交流,并受邀到美国、韩国顶尖研究机构进行合作研究。

时至今日,王鹏仍然保持每年休息不超过20天的工作强度。目前,他们的研究成果已经与企业进行对接转化,很快会应用在跨海大桥等重大工程防护、市政围栏防护上。做前沿的、有突破性的、创新性的研究是他不变的追求。

于惠:城市文明传递者



于惠,1996年成为了一名服务大众的公交人。曾获2017年青岛市工人先锋个人、2017年青岛市十佳五好女职工,2020年微笑青岛十大人物、2021年青岛城运集团城运工匠。

每天,沐浴着清晨的第一缕曙光,迎着城市的华灯初放,于惠驾驶着心爱的公交车,穿梭在城市的大街小巷。她累计行驶里程40余万公里,运送乘客100余万人。

2路路线途经老城区和商业区,每天乘客特别多。自实行65岁及以上老人免费乘车政策以来,乘车购物的老年人也越来越多,每天拖着小菜车挤上挤下,行动极其不便,每当看到这些老人乘车时,于惠会主动将车停在他们身旁,拉上手刹走出驾驶室,

上前搭一把手,帮着老人们把小菜车摆好,并安顿好座位。下车时,总忘不了那句挂在嘴边的话:“东西请拿好,下车请注意安全!慢走,再见。”时间长了,于惠和他们像亲人一样。

小小的方向盘、短短的十米车厢,也能搭起人生大剧场。金奖、银奖、不如乘客的夸奖,在生活中每一句关心的话、每一个微不足道的动作都是幸福的影子;在工作中,一句简单的问候就能拉近她和乘客之间的距离。

于惠看来,通过积极劳动、不懈奋斗才会在自己的工作岗位绽放光彩,创造出价值,实现人生的理想,人生也将因劳动而充实。

朱国垒:海上工匠



2003年,18岁的朱国垒加入一航局二公司。经过十几年的努力,在工作中他先后被评为2019年度青岛项目部优秀员工,2020年度中交一航局二公司优秀共产党员。

作为在建筑施工一线的抛石工,在师傅引领下,朱国垒对日复一日、枯燥繁重的工地工作有了全新的认识,哪怕在艰苦的外海施工,他也主动请缨,奋战在最前沿。

董家口港大塘码头二期工程,是山东港口青岛港的重点工程,意义重大。抛石环节是工程建设的基础环节。朱国垒义不容辞成为“驻船大军”的一员,不分昼夜守在一线。碰到下雨天,为了尽快收回200多斤重的水泵,经常会被淋个“透心凉”,感冒发烧在所难免,但每一次他都咬牙坚持,他

说,只要多挺一秒,工期便能缩短一秒,离码头建成的日子就更近一秒。

新时代的工人,不仅要能吃苦,更要会动脑子,通过不断创新以提高工效。在2020年4月的项目施工中,由于天气瞬息万变,风力达到5.6级,此时吊装鱼礁块的起重船晃动幅度逐渐增大,设备稳定性很低,机械替代、工法调整的多次尝试都未能起到效果。朱国垒和团队用仅在挖掘机齿轮上增加1米圆钢再加上落点的小技巧完成了工作任务。改进后的挖机施工效率整整提高一倍,大大减少了人力成本。

用辛勤劳动,执着于一个又一个港口建设;用点滴汗水,浇筑出客户的满意。“当好新时代的一线产业工人,用劳动创造未来”是朱国垒不变的职业追求。